

驰援缅甸灾区 中方救援队 与时间赛跑



3月30日，在缅甸曼德勒，中国救援队队员（左）在长城饭店开展救援。新华社发

3月28日中午12时50分许，缅甸第二大城市曼德勒附近发生7.9级地震，震源深度10公里。缅甸邻国多地地震感明显。

缅甸国家管理委员会当地时间3月30日下午2时许通报，缅甸强震造成全国死亡人数约1700人，另有约3400人受伤、约300人失踪。

据中国驻缅甸大使馆3月30日确认，截至当地时间14时30分，缅甸强震中受伤的中国公民升至14人。

缅甸28日发生7.9级地震后，紧急驰援缅甸的中方多支救援队正在争分夺秒，抢救生命。当地时间30日晨，中国云南救援医疗队携手当地救援力量，救出一名幸存者。同日，中国蓝天救援队先遣组抵达曼德勒并立即与当地志愿者展开救援前期工作。

当地时间29日上午7时许，中国云南救援医疗队一行37人携带全功能生命探测仪、地震预警系统、便携式卫星、无人机等应急救援物资，抵达缅甸仰光国际机场。他们即刻与缅甸消防救援队会合，前往受灾严重的内比都。当天傍晚，救援队伍抵达内比都市区后立刻展开救援工作。30日5时，他们从欧达拉蒂利医院废墟下救出1名被困近40小时的老人。

30日上午，缅甸领导人敏昂莱在欧达拉蒂利医院慰问中国云南救援医疗队全体成员，对救援医疗队震后第一时间到缅救援表示感谢。

在另一受灾严重的缅甸城市曼德勒，30日凌晨，首批抵达曼德勒的中国蓝天救援队先遣队员立即在当地开展工作。6时30分，上百名缅甸华侨华人青年志愿者响应号召赶来，在救援队员的专业指导下展开信息搜集、震区情况勘探等前期技术、信息和后勤保障工作。缅方救援部门官员也赶来，向先期抵达的救援队先遣队员介绍缅方对国际救援工作的分工安排。

当地华人居民小杨一家30日凌晨告诉记者，人们通过华人自助微信群联系，告知大家救援人员急需消毒水、手套、N95口罩等物资。许多在仰光的华人得知后连夜开车十几个小时送到曼德勒，不少餐厅也把餐食免费辗转送给救援人员。

一方有难，八方支援。29日，云南省粮食和物资储备局第一时间启动应急响应机制，迅速筹备帐篷、毛毯、折叠床等救灾物资，全力支持缅甸地震救灾工作。据悉，第一批救灾物资已于29日晨从云南昆明空运发往缅甸地震灾区。

29日晚，记者在位于中缅边境的瑞丽口岸看到，由云南省德宏傣族景颇族自治州紧急调运的救灾物资正陆续顺利通关，运往缅甸受灾地区。 据新华社



3月30日，中方救援人员在天空别墅公寓搜寻被困者。 陈羽啸摄

华西都市报、封面新闻记者震中直击 “我还活着，还喘气” 缅甸地震幸存者讲述死里逃生

华西都市报-封面新闻
记者 陈羽啸 石伟 缅甸曼德勒报道

“我还活着，还喘气。”3月30日，在缅甸曼德勒市中区一处倒塌的楼房前，从地震中死里逃生的缅甸籍华人薇薇仍惊惶未定。

在缅甸7.9级地震发生后，被困废墟的薇薇自救逃生，经历了15分钟从黑暗到重生的历程。逃生后的她穿着借来的衣服和拖鞋，继续坚守在废墟前，帮助救援人员和被困者家属确定被困人员位置，协助营救。

地震来临 她被困在床边

薇薇是缅甸籍华人，一年前来到曼德勒做缅甸航空机票销售等工作，平时租住在Sky villa(天空别墅公寓)。

“这片公寓住有华人、美国人和缅甸本地居民，很多都是做玉石生意的。”在倒塌的废墟前，穿着睡衣、拖鞋，手臂上满是擦伤的薇薇惊惶未定。她说，地震来临时，她正坐在床边休息。“第一波地震来时楼房就倒塌了，我趴在床边，正准备从房间出来时，第二波地震又来了，把房间压得更扁了。”

“我以为自己出不去了。”薇薇说，等情绪平复下来，她把脚边的东西蹬开，把前面的障碍物慢慢挪开，才有空间活动一下身体。“当时漆黑一片，非常害怕，我告诉自己一定要冷静。”

薇薇指着远处的废墟说，黑暗中，

她不停地呼救，突然头上传来询问声：“你在干嘛，还活着吗？”

“我说我还活着，那个人又问还能正常喘气吗？我说还能喘气，他说你慢慢喘。”说起当时的情景，乐观的薇薇笑出了声。“后来估计他去叫人救我了，但一直没出现，我就有点心急。”

死里逃生 从垮塌的第9层废墟上跳下

薇薇说，待烟尘散去，她发现有一处可以逃生，于是赶快从墙面上跳了下来，从地震发生到自救，整个时间大约15分钟。逃脱后她才发现，身后已是废墟一片，有很多人在呼救。

“逃脱后，我找了一辆摩托车来到朋友家，结果他们家的房子也垮塌了，三层变成两层。”薇薇说。

之后，薇薇虽心有余悸，但又回到废墟前，帮助救援人员和被困人员家属确定被困者位置。“给他们说我是哪一层，他们就能判断这是第几层楼了。”

薇薇说，天空别墅公园是酒店式公寓，她住在D栋909，这栋楼一共有11层。“第10层楼已不在了，我是在第9层，所以可以给别人提供信息，告诉他们亲人大概在哪个位置。”

废墟前，再次提起逃生，薇薇已显得较为轻松，她不想将此事告诉妈妈。“我告诉妈妈我安全了，但没有告诉她我是怎样爬出来的。”薇薇说，她不想让家人担心。

驰援

云南包机向缅甸 运送7.3吨救援物资

3月30日下午1时50分，距离MU9003次航班飞往缅甸仰光只有十几分钟。昆明长水国际机场的停机坪上，飞机引擎声轰鸣，工作人员正争分夺秒，往飞机上搬运救灾物资。

飞机舷梯上，八名工作人员依次排开，一箱箱打包好的饼干、方便面等食品在他们手中快速传递，运入机舱。机身下方的托运舱入口处，一名工作人员接收着从传送带运上来的大号物资箱。许多箱子上印着的“胞波情谊、守望相助”八个大字格外醒目。

这是云南在缅甸地震发生后48小时内，向缅甸运送的第二批省级救灾物资。

云南与缅甸山水相连，世代毗邻而居，中缅两国人民有着深厚的胞波情谊。29日6时，中国云南救援医疗队一行37人，乘机赶赴缅甸地震灾区。这次云南紧急包机，调运药品、食品、衣服、帐篷等生活及救援物资共约7.3吨，全力支持缅甸救灾。 据新华社

排音

云南瑞丽62所学校 完成安全隐患排查

据新华社昆明3月30日电 记者30日从云南省瑞丽市人民政府了解到，截至目前，当地已完成对62所学校校舍的安全隐患排查，相关学校校舍主体结构无损坏，学校将正常开展教育教学。

分析

地震进入活跃期？

3月28日，缅甸发生7.9级地震，造成重大人员伤亡和财产损失。此次地震为何破坏力大，地球是否进入地震活跃期？对此，应急管理领域专家进行详解。

中国地震台网中心专家分析认为，此次地震位于缅甸弧地区。新生代以来，印度板块和欧亚板块发生剧烈碰撞，导致喜马拉雅造山带。缅甸弧地区位于喜马拉雅造山带的东构造结，地壳构造变形强烈且地震活动性强，形成一系列南北走向的构造单元和断层，是喜马拉雅地震带上地震最活跃的地区之一。

统计显示，1900年以来，此次震中附近300公里范围内共发生7级以上地震10次，最大为1912年5月23日缅甸境内的8.0级地震。

据了解，本次地震是今年以来全球最大震级地震。

“这次地震是发生在地壳内部一次典型的浅源地震，它的破裂面可能会出地表，引起地表强烈震动。”中国地震局地球物理研究所特聘专家高孟潭认为，这个断裂带附近就是缅甸人口比较聚集的地方，地震造成大量房屋建筑倒塌，给应急救援带来了比较严峻的考验。

今年以来，全球发生17次6级及以上地震，近期多地发生地震，这是否意味着地球已经进入了活跃震期？

“全球的地震活动今年以来总体上讲比往年要低。从目前的情况，很难说这次地震之后地球是处于地震活跃阶段。”高孟潭说。

据新华社